
第7讲 一元二次方程及其应用

考点梳理·方法归纳

学法指导

四川中考

1、（2015•德阳）一元二次方程x2-1=0的根是（　　）

A．1   B．-1   C．
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2、（2016•雅安）已知关于x的一元二次方程x2+mx﹣8=0的一个实数根为2，则另一实数根及m的值分别[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




为（　D　）
A．4，﹣2   
B．﹣4，﹣2
  
C．4，2
        D．﹣4，2
3、（2016•自贡）已知关[image: image3.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




于x的一元二次方程x2+2x﹣（m﹣2）=0有实数根，则m的取值范围是（　C　）
A．m＞1  B．m＜1 
C．m≥1
  D．m≤1

4、（2016•凉山州）已知x1、x2是一元二次方程3x2=6﹣2x的两根，则x1﹣x1x2+x2的值是（　D　）
A．[image: image4.png]
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C．[image: image7.png]
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5、（2015•宜宾）某楼盘2013年房价为每平方米8100元，经过两年连续降价后，2015年房价为7600元．设该楼盘这两年房价平均降低率为x，根据题意可列方程为　8100×（1﹣x）2=7600　．
6、（2016•达州）设m，n分别为一元二次方程x2+2x﹣2018=0的两个实数根，则m2+3m+n=　2016　．

7、（2016•巴中）定义新运算：对于任意实数m、n都有m☆n=m2n+n，等式右边是常用的加法、减法、乘法及乘方运算．例如：﹣3☆2=（﹣3）2×2+2=20．根据以上知识解决问题：若2☆a的值小于0，请判断方程：2x2﹣bx+a=0的根的情况．
 解：∵2☆a的值小于0，∴22a+a=5a＜0，解得：a＜0．在方程2x2﹣bx+a=0中，△=（﹣b）2﹣8a≥﹣8a＞0，∴方程2x2[image: image9.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




﹣bx+a=0有两个不相等的实数根．

8、（[image: image10.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




2016•巴中）随着国家“惠民政策”的陆续出台，为了切实让老百姓得到实惠，国家卫计委通过严打药品销售环节中的不正当行为，某种药品原价200元/瓶，经过连续两次降价后，现在仅卖98元/瓶，现假定两次降价的百分率相同，求该种药品平均每场降价的百分率．
 解：设该种药品平均每场降价的百分率是x，由题意得：200（1﹣x）2=98，解得：x1=1.7（不合题意舍去），x2=0.3=30%．答：该种药品平均每场降价的百分率是30%．
高频考点·讲透练活

考点1一元二次方程及其解法

例1（1）（2016•新疆）一元二次方程x2﹣6x﹣5=0配方组可变形为（　A　）[来源:学|科|网]
A．（x﹣3）2=14
B．（x﹣3）2=4
C．（x+3）2=14
D．（x+3）2=4

（2）（2016•泰州）方程2x﹣4=0的解也是关于x的方程x2+mx+2=0的一个解，则m的值为　﹣3　．
（3）（2016•淄博）解方程：x2+4x﹣1=0．
 解：∵x2+4x﹣1=0∴x2+4x=1
∴x2+4x+4=1+4

∴（x+2）2=5

∴x=﹣2±[image: image11.png]



∴x1=﹣2+[image: image12.png]


，x2=﹣2﹣[image: image13.png]


．
【对应训练】

1、下列方程中，一元二次方程共有（　B　）个①x2﹣2x﹣1=0；②ax2+bx+c=0；③[image: image14.png]


+3x﹣5=0；④﹣x2=0；⑤（x﹣1）2+y2=2；⑥（x﹣1）（x﹣3）=x2．

A．1   B．2   C．3   D．4

2、（2016•攀枝花）若x=﹣2是关于x的一元二次方程x2+[image: image15.png]


ax﹣a2=0的一个根，则a[image: image16.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




的值为（　C　）
A．﹣1或4
  B．﹣1或﹣4
 
C．1或﹣4
  D．1或4[来源:学科网]
3、（2016•安徽）解方程：x2﹣2x=4．
 解：配方x2﹣2x+1=4+1∴（x﹣1）2=5

∴x=1±[image: image17.png]


∴x1=1+[image: image18.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE
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，x2=1﹣[image: image20.png]


．
考点2根的判别式、根与系数的关系

例2、（2016•孝感）已知关于x的一元二次方程x2﹣2x+m﹣1=0有两个实数根x1，x2．[来源:Z.xx.k.Com]
（1）求m的取值范围；    

（2）当x12+x22=6x1x2时，求m的值．
思路分析：（1）已知关于x的一元二次方程x2﹣2x+m﹣1=0有两个实数根，必有△≥0；（2）把x12+x22化成（x1+x2）2﹣2x1•x2 运用根与系数的关系求出m的值·

解：（1）∵原方程有两个实数根，∴△=（﹣2）2﹣4（m﹣1）≥0，整理得：4﹣4m+4≥0，  

解得：m≤2；（2）∵x1+x2=2，x1•x2=m﹣1，x12+x22=6x1x2，∴（x1+x2）2﹣2x1•x2=6x1•x2，即4=8（m﹣1），解得：m= [image: image21.png]


 ，  ∵m=[image: image22.png]


＜2，∴符合条件的m的值为[image: image23.png]


．
【对应训练】

4、（2016•泸州）若关于x的一元二次方程x2+2（k﹣1）x+k2﹣1=0有实数根，则k的取值范围[image: image24.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




是（　D　）
A．k≥1
B．k＞1
C．k＜1
D．k≤1
5、（2016•烟台）若x1，x2是一元二次方程x2﹣2x﹣1=0的两个根，则x12﹣x1+x2的值为（　D　）
A．﹣1
    B．0
 C．2
 D．3

6、（2016•南充）已知关于x的一元二次方程x2﹣6x+（2m+1）=0有实数根．
（1）求m的取值范围；
（2）如果方程的两个实数根为x1，x2，且2x1x2+x1+x2≥20，求m的取值范围．[来源:学,科,网Z,X,X,K]
 解：（1）根据题意得△=（﹣6）2﹣4（2m+1）≥0，解得m≤4；（2）根据题意得x1+x2=6，x1x2=2m+1，而2x1x2+x[image: image25.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




1+x2≥20，所以2（2m+1）+6≥20，解得m≥3，而m≤4，
所以m的范围为3≤m≤4．

考点3一元二次方程的应用

例3（2016•包头）一幅长20cm、宽12cm的图案，如图，其中有一横两竖的彩条，横、竖彩条的宽度比为3：2．设竖彩条的宽度为xcm，图案中三条彩条所占面积为ycm2．

（1）求y与x之间的函数关系式；[来源:Z&xx&k.Com]
（2）若图案中三条彩条所占面积是图案面积的[image: image26.png]


，求横、竖彩条的宽度．

[image: image27.png]20




思路分析：（1）由横、竖彩条的宽度比为3：2知横彩条的宽度为[image: image28.png]


xcm，根据：三条彩条面积=横彩条面积+2条竖彩条面积﹣横竖彩条重叠矩形的面积，可列函数关系式；（2）根据：三条彩条所占面积是图案面积的[image: image29.png]


，可列出关于x的一元二次方程，[image: image30.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




整理后求解可得．

解：（1）根据题意可知，横彩条的宽度为[image: image31.png]


xcm，∴y=20×[image: image32.png]


x+2×12•x﹣2×[image: image33.png]


x•x
=﹣3x2+54x，即y与x之间的函数关系式为y=﹣3[image: image34.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




x2+54x；（2）根据题意，得：﹣3x2
+54x=[image: image35.png]


×20×12，整理，得：x2﹣18x+32=0，解得：x1=2，x2=16（舍[image: image36.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




），∴[image: image37.png]


x=3，答：横彩条的宽度为3cm，竖彩条的宽度为2cm．

【对应训练】

7、（2016•兰州）公园有一块正方形的空地，后来从这块空地上划出部分区域栽种鲜花（如图），原空地一边减少了1m，另一边减少了2m，剩[image: image38.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




余空地的面积为18m2，求原正方形空地的边长．设原正方形的空地的边长为xm，则可列方程为（　C　）

[image: image39.png]18





（x+1）（x+2）=18  B．x2﹣3x+16=0

C．（x﹣1）（x﹣2）=18  D．x2+3x+16=0
8、（2016•十堰）某种药品原来售价100元，连续两次降价后售价为81元，若每次下降的百分率相同，则这个百分率是　10%　．
9、（2016•杭州）把一个足球垂直水平地面向上踢，时间为t（秒）时该足球距离地面的高度h（米）适用公式h=20t﹣t2（0≤t≤[image: image40.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




4）．

（1）当t=3时，求足球距离地面的高度；

（2）当足球距离地面的高度为10米时，求t；

（3）若存在实数t1，t2（t1≠t2）当t=t1或t2时[image: image41.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，足球距离地面的高度都为m（米），求m的取值范围．

解：（1）当t=3时，h=20t﹣t2=20×3﹣5×9=15（米），∴当t=3时，足球距离地面的高度为15米；（2）∵h=10，∴20t﹣t2=10，即t2﹣4t+2=0，解得：t=2+[image: image42.png]


或t=2﹣[image: image43.png]


，故经过2+[image: image44.png]


或2﹣[image: image45.png]


时，足球距离地面的高度为10米；（3）∵m≥0，由题意得t1，t2是方程20t﹣t2=m 的两个不相等的实数根，∴b2﹣4ac=202﹣20m＞0，∴m＜20，故m的取值范围是0≤m＜20
易错专攻

忽略一元二次方程二次项的系数不为零的条件或一元二次方程有根的条件·

例4已知关于x的一元二次方程kx2﹣3x﹣2=0有两个不相等的实数根．

（1）求k的取值范围；

（2）若k为小于2的整数，且方程的根都是整数，求k的值．

点拨：（1）根据一元二次方程kx2﹣3x﹣2=0有两个不相等的实数根得到△=9+8k＞0且k≠0，求出k的取值范围；（2）根据k的取值范围可知满足k的值有±1，然后把k值代入原方程验证满足题意k的值．

解：（1）∵关于x的一元二次方程kx2﹣3x﹣2=0有两个不相等的实数根，

∴△＞0且k≠0，∴△=9+8k＞0且k≠0，∴[image: image46.png]


且k≠0；（2）∵k为小于2的整数，由（1）知道[image: image47.png]


且k≠0，∴k=﹣1，k=1，∴当k=﹣1时，方程﹣x2﹣3x﹣2=0的根﹣1，﹣2都是整数，当k=1时，方程x2﹣3x﹣2=0的根[image: image48.png]


不是整数不符合题意，综上所述，k=﹣1．
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